

社区“民星”守望相助 基层治理探索新路

本报特约记者

近年来,社区居民参与自治共营在南翔各个社区早已形成了一股潮流。在这股潮流中,一位位守护邻里、扮靓社区的“好邻居”脱颖而出,成为了市民心中的社区“民星”。

舌尖上的幸福 传递指尖上的温暖

古猗园社区的热心居民毛丽娟,退休前曾在南翔饮食店担任经理,擅长制作各类传统美食,她常将亲手做的点心分享给楼道姐妹们品尝,慢慢大家在毛阿姨的影响下,都开始跟着学习“手艺”。

毛阿姨知道社区内有很多独居老人需要关心,她找到居委,希望在社区内挖掘更多热心志愿者成立一支制作美食的团队,为更多需要关爱的人服务。在古猗园社区的支持下,“悦生活厨艺坊”自治团队于2017年2月成立了。“悦生活厨艺坊”自治团队有了活动空间,大家的热情更加高涨。

每逢传统节日,“巧厨娘”们会为老人送上饱含敬老、爱老、孝老寓意的美食,一起做“老宝贝”的贴心人。同时,毛阿姨团队还会教孩子制作各种传统美食,学习传统节日文化。通过“小手牵大手”,越来越多的年轻家长也逐渐走进社区,共同参与社区治理。

镜头里的美好 定格社区里的温暖

在翔桥社区活跃着一支名为“五彩‘摄’区记忆”的摄影团队,自成立以来,他们的身影出现在

小区的各个角落,用镜头记录着居民的幸福生活,为社区治理定格美好瞬间。

他们不仅是社区治理的见证者,也是文明创建的实践者。作为摄影团队的一份子,同时也是自治理事会理事,胡老师(胡文媛)带头组织团队成员积极参与小区各项治理活动。同时作为一位曾经的教育工作者,她充分发挥自己的写作特长,带领“五彩‘摄’区记忆”摄影团队以“五彩家园”社区自治报为平台,传播社区正能量,让更多人了解社区文化,吸引更多居民积极主动参与到社区治理中来,为社区建设贡献自己的力量,自治报也收获了居民的一致好评。

除了发现身边的美好,他们也发挥着“啄木鸟”的作用,以镜头为“放大镜”寻找小区内存在的缺点,祥源福邸9号楼整改项目就是其中一个例子。这栋楼是小区特色楼道之一,居民将自己家中的绿植、手工艺品、照片等装饰在楼道内。

有一天,摄影团队的翁江红正巧去这栋楼的居民家做客,经过楼道时,他发现展示墙有些破损,部分手工制品也存在掉落迹象。他立马掏出手机拍下照片,将情况向自治理事会及居委会反映。第二天,他便与志愿者们共同对楼道进行清洗、修补,翁师傅也对整改过程进行拍摄,记录了大家共同参与社区治理的瞬间。

南翔镇社区管理办相关负责人表示,今后将更加注重激发社区工作者的活力,不断提升组织发动群众参与社区治理的工作能



力,着力于挖掘小美社区中的人、事、物,凝聚更多的居民骨干共同营造美好社区生活。



基层治理让群众 “C位出道”

基层是一个大舞台,包罗万象,缤纷多彩,基层治理更是一

场章节繁多、场面恢弘的大型舞台剧。要想把这幕舞台剧演好,就要把广大的群众请上舞台,站上C位,给足灯光。让基层治理汇民智、聚民心、为民生,不断巩固执政根基。

打牢基础,让群众信心敞亮。要发挥好基层支部宣传桥头堡的作用,用远教平台、支部微信群等群众能够广泛参与的形式,传播群众参与治理好故事,展示基层治理的新成果,激

发群众的积极性,增强群众主人翁意识。

细化监督,让群众心中透亮。群众监督,是社会主义民主的重要体现。要想治理富有成效,就要把群众监督摆到重要位置,坚持“开门抓治理”,通过基层活动、收集意见,治理微平台广“晒”成果、畅“谈”发展等方式,最大程度实现群众监督全过程无死角,让群众见证基层治理的每一步发展。(凌 风)

南翔企业打造 黑科技文旅空间

记者 孙管胤

沉浸式展览、跨次元空间、智能化互动……随着“互联网+旅游”的蓬勃发展,以技术集成为支撑的体验经济成为了文旅产业的核心。而来自于嘉定南翔的利亚德·蓝硕文化科技(上海)有限公司则为城市的文旅体验发展提供了充足的数字技术的支持。

嘉定区规划展示馆是一座总布展面积约4000平方米集规划展示、科普教育、文化交流等多功能于一体的专业规划展示馆。裸眼3D、可触摸空间、立体模型沙盘……展示馆中各类充满科技感的装置随处可见。这些便是由利亚德·蓝硕科技助力打造而成的全馆数字展陈显示系统。

走进嘉定区规划展示馆,首先映入眼帘的是由利亚德·蓝硕文化科技打造的3D裸眼城市模型。充满未来科技感的画面,展现了嘉定的城市特色,给观众带来视觉上的震撼。

工作人员介绍,整个展区分为嘉定印象、风雅馨城、成就纵览、蓝图总绘、活力新城、宜居宜业、未来体验7部分,对嘉定的过去、现在和未来作全方位的展示。而在中庭的空中,则是利亚德·蓝硕文化科技为其打造的裸眼3D浮空艺术装置。

未来,南翔镇也将继续培育新兴产业,大力扶持如利亚德·蓝硕文化科技(上海)有限公司这类高科技企业,全力打造小而精美、智创引领的产业空间。



把南翔十八景写进童诗童谣



博望仙槎、萧梁古寺、双塔晴霞……记载在《南翔镇志》中的南翔十八景用童诗童谣的方式呈现出来是什么样的呢?2023年上海市文化节期间,南翔镇邀请著名儿童文学作家戴达老师以地域文化“南翔十八景”为素材,创作十八首童诗童谣,让人领略童诗童谣与古镇历史文化相融合的别样魅力。

“仙鹤依依惜别,振翅向南飞翔,消失在不可见的远方。仙鹤飞走了,却把祝福留在了寺庙,留在了寺庙立足的这片乡土上。”婉转柔美的诵读声从教室内传出,台下,来自苏民学校沪语(童诗童谣)社团和油画棒社团的学生们聚精会

神地聆听着童诗《萧梁古寺》。近日,著名儿童文学作家戴达老师受邀来到南翔苏民学校,为学生们讲解童诗创作,带小朋友们了解南翔十八景的历史故事。戴达老师跟学生们分享了自己的创作经历。为了创作好这十八首作品,戴达翻阅了文献资料进行考证。对于已经湮没在历史中的其他景点,结合文字素材进行想象加工,把童诗童谣的灵气、传说和现实结合起来。目前,南翔十八景的童诗童谣已经完成了九首,剩余部分将在本月内完成。

“因为是给小朋友朗诵的,所以这个诗应该写得明白晓畅、文字清浅。尽管是自由诗,但是押韵的、朗朗上口的。”戴达说,“南翔十八景的形成体现了南翔的人文内涵,也是人间烟火味的一种体现。所以我就抓住这些特点进行创作。”

据了解,南翔十八景童诗童谣后续将在“人在南翔”微信公众号上进行录播推送,同时童诗童谣的相关诵读活动也会走进学校,鼓励小朋友用其他艺术形式进行二度创作,展现他们眼中的南翔十八景。

为了让南翔的历史文化可触摸、可欣赏、可展示,南翔通过丰富多彩的形式和载体,让历史文化走近市民身边,传递“小美南翔”、“大美中国”的文化自信。

(记者 陈 晨)

依托医联体 南翔医院完成高难度手术

通讯员 朱叶兰

近日,南翔医院妇产科依托瑞金-南翔医联体优势,在瑞金医院专家指导下,顺利完成一例广泛全子宫切除术+盆腔淋巴结清除术+双侧附件切除术的高难度宫颈癌根治手术。

58岁的陈阿姨因“绝经后阴道流血半月”就诊于南翔医院,行宫颈癌三阶梯诊治,最终病理确诊为宫颈癌,医生建议陈阿姨尽快手术。陈阿姨及家属对病

情和手术表示非常紧张,妇产科主任陈祥云耐心为患者及家属分析病情和治疗方案,患者和家属综合考虑医疗技术和服务水平,离家近且方便照顾等因素,果断选择在南翔医院治疗,陈祥云主任积极联系专家教授,特邀瑞金医院妇产科冯炜炜主任前来为其手术,并在手术前制定了周密的手术计划。

手术当天,经过2个小时,为陈阿姨成功实施了经腹广泛全

子宫切除术+盆腔淋巴结清除术+双侧附件切除术,手术顺利完成,术后在妇产科医护人员的精心护理下,陈阿姨恢复良好,现已康复出院。

据悉,瑞金-南翔紧密医联体将进一步推进医联体建设,建立双向转诊、医疗协作关系等服务,让优质医疗资源下沉,全力提升专科服务能力,让群众有“医”靠,在手术前制定了周密的手术计划。

通讯员 李晓波

为进一步规范机动车清洗场站管理,遏制违法排污、占道经营、无证经营等违法违规行,有效提升水生态环境质量和市容市貌,近日,南翔镇综合行政执法队联合区绿容局、镇社发办、环保办、水务所开展了机动车清洗场站的专项检查。

4月11日上午,联合检查组按照前期摸排名单,逐户检查机动车清洗场站。在沪宜公路288号的某洗车店,执法人员针对该店未备案情况,依法向该店负责人开具了《责令整改通知书》及《谈话通知书》,督促及时办理备案手续。该店负责人表示,将积极配合执法检查,整改违法行为,尽快办理备案证。

在检查过程中,针对个别洗车店存在占用人行道洗车,门前杂物乱堆导致市容环境脏乱等现象,执法人员对洗车店店长及店员开展宣传教育,告知其应当履行备案制度,不得占道经营影响市容市貌。后续,联合检查组将对排查到的问题洗车店进行复查,跟踪整改情况。对于拒不整改的洗车店,执法队将联合绿化市容、环保、水务等部门开展集中整治,提升机动车清洗行业市容环境卫生管理水平。

毗邻南翔老街 德园路人行道翻新改造中

记者 金余凯

近日,德园路段部分树穴和人行道正在进行翻新改造,为居民营造更好的出行环境,保障居民的出行安全。

家住附近328弄小区的孙女士介绍,家门口的这条人行道铺设已经多年,砖块有所松动。特别是下雨天,老是会担心踩在空砖上会有水溅到自己身上。

德园路地处南翔老镇区中心区域,西靠南翔老街,周边居民区较为集中,并且南翔连接着南翔社区卫生服务中心,道路中

段又有一家商业综合体,平时通行行人较多。长此以往,道路上的砖块出现了松动,树穴也因为灌木的生长大小不再适宜,需要替换。

工程负责人介绍,此次道路两侧树穴及人行道提升工程主要涉及:侧石翻挖修复、新建高侧石、车行道面层一层铣刨加罩、窨井盖提升及雨水口修复。预计人行道铺装提升1425平方米、新建人行道铺装84平方米,新的人行道将继续采用原先的水泥砖工艺,并预计将于五月底完成全部工程。



市级专家定期坐诊 看病不再来回奔波

南翔镇社区卫生服务中心的健康管理中心已经建设完成,新开设9个慢性专病门诊邀请多位专家定期坐诊,南翔的市民朋友看病不用再出远门、来回奔波。

南翔镇社区卫生服务中心的健康管理中心针对社区常见慢性病,开设9个慢性专病门诊,即高血压、糖尿病(MMC)、呼吸系统疾病、脑卒中、心血

管疾病、骨关节病、慢性肾脏病(CKD)、消化疾病及社区肿瘤,依托医联体、院校合作等专家专科资源,成立社区专病小组,探索社区常见慢性病管理新路径,深化医防融合模式,为辖区百姓提供更优质的健康管理服务。

现将专家门诊信息公告如下,如遇专家临时变动,请参照实际开诊情况。

- 预约方式:每周二上午,中心一楼高血压专病门诊(115室)
- 屠春林 主任医师,硕士生导师(呼吸专病组)
- 专家门诊时间:待定
- 专家门诊地点:中心一楼呼吸专病门诊(111诊室)
- 王娟 副主任医师(肾脏专病组)
- 专家门诊时间:每月第一周的周五下午
- 专家门诊地点:中心一楼肾脏专病门诊(109诊室)
- 王勤业 副主任医师(骨关节炎专病组)
- 专家门诊时间:每月第二周及第四周的周二下午
- 专家门诊地点:中心一楼骨关节炎专病门诊(107诊室)
- 陆敏 副主任医师(消化系统专病组)
- 专家门诊时间:每个月第一个周一下午
- 专家门诊地点:中心一楼消化专病门诊(107诊室)
- 陈秋红 主任医师(脑卒中专病组)
- 专家门诊时间:每周四下午
- 专家门诊地点:中心一楼脑卒中专病门诊(113诊室)

专家门诊信息

- 彭锦辉 副主任医师(骨关节炎专病组)
- 专家门诊时间:每月第一周及第三周的周二下午
- 专家门诊地点:中心一楼骨关节炎专病门诊(107诊室)
- 管金发 心内科副主任医师(心血管专病组)
- 专家门诊时间:每周五上午
- 专家门诊地点:中心一楼心脏专病门诊(109诊室)
- 严俊 主任医师(社区肿瘤专病组)
- 专家门诊时间:每周三上午
- 专家门诊地点:中心一楼肿瘤专病门诊(105室)
- 张豫文 副主任医师,医学博士(糖尿病专病组)
- 专家门诊时间:每月第二周的周三下午
- 预约方式:每周二、三、四上午,中心一楼MMC工作室
- 陈歆 主任医师(高血压专病组)
- 专家门诊时间:每月第三周的周四下午

为洗车店「把脉问诊」开良方